

新官上任：清代地方政治秩序研究^{*}

王绍琛

提 要：清代州县官莅任他乡会遭遇两种结构性困境：一是清代文官回避制度限制下，“外乡人”融入地方政治秩序的困难；二是八股取士的选官制度限制下，“外行人”参与地方治理的实务性知识匮乏的困难。为了还原对地方政治秩序更真切、丰富和贴近历史意见的理解，本文着力描述清代州县官莅任他乡的程序，关注州县官莅任过程中所遇到的种种困难以及应对这些困难所采取的办法，力图揭示导致州县官采取这些办法背后的结构性因素，同时探究这些结构性因素与地方政治具体形态之间存在的内在逻辑关系。本文认为，站在理想型意义上的、具有饱满儒家人格的州县官的角度，来看待、理解其所应对的困难及所采取的种种办法，可以更深层次地理解这些办法对他们为政理念的浸润。因此，本文是在传统政治的框架之内考察地方政治秩序的一次尝试。

关键词：新官上任 外乡人 外行人 为政理念 地方政治秩序

一、引 论

州县官是宦游的读书人。这种现象的产生，有着制度层面的原因。根据清朝《钦定吏部铨选则例》，他既不能在本省任职，也不能在距其家乡五百里以内的邻省任职^①。非但如此，还有亲属、师生^②之间的回避。在此如此严苛的回避制度之下，州县官在他乡任职，是“独在异乡为异客”的外乡人。此外，州县官还是名副其实的

* 本文提取的材料来自《官箴书集成》，文中简称为《官箴书》。本文的写作得益于周飞舟老师组织举办的“官箴”读书小组，其中的许多观点皆形成于该读书小组诸位老师及同学的热切讨论。同时渠敬东老师、李猛老师对于本文的进一步完善也给过良好和珍贵的建议，在此一并致谢。

① “各省员缺，在五百里以内者俱行回避。安庆、苏州、湖北、湖南、甘肃、西安，原系两省，毋庸回避。其在五百里以内者，仍行回避。”（《钦定吏部铨选则例》卷三）

② 州县官不能与其祖孙、父子伯叔、兄弟在同一省内任职，也不得与同祖兄弟及例应回避的外亲在同一省任职（《钦定吏部铨选则例》卷一），另师生长回避参见《钦定吏部铨选则例》卷八。

读书人。无论是在私塾，还是在学宫，他自幼悉读的皆是儒家经典，圣贤之书。“朝为田舍郎，暮登天子堂”。在科举制度之下，为官的前提便是熟练地掌握四书五经，这是一套“修身、齐家、治国、平天下”的抽象性学问^①。因此就州县官在现实的政治实践层面而言，牧领一方，便会遇到一个问题，即他所熟谙的“知识”不能应对现实的政务。一州一县虽小，但政务却不可谓不杂，不可谓不精，技术性要求不可谓不高。《清史稿》载：

知县掌一县治理，决讼断辟，劝农赈贫，讨猾除奸，兴养立教。凡贡士、读法、养老、祀神，靡所不综。

一言以蔽之，面对具体的地方行政事务，饱读诗书的州县官是外行人。方大湜说：

造福莫如州县，造孽亦莫如州县。（《平平言》）

他之所以这样说，一是强调州县行政的重要性。州县，“万事之胚胎”，州县官乃亲民之官。二是强调州县官造孽、造福俱在一念之间。因此，州县官要“立志”：

既可造福又易造孽，且不好做，何去何从，必须立定志向，乃不迷于所往。夫志所能到之处，未必即力所能到之处。有志尚恐不逮，何况无志？无志则路途先错矣。一着错满盘输故立志要紧。（《平平言》）

紧接着，他说立志需在候补时。

士大夫未遇之先，谁不想做好官？何以一入仕途便变成两截？人则候补，时为邪说所误也。故到省候补，即须立定主意，切不可惑于邪说。（《平平言》）

^① 韦伯说：“中国的考试是要测试考生的心灵是否完全浸淫于典籍之中，是否拥有在典籍的陶冶中才会得出的、并适合一个有教养的人的心术。”（《中国的宗教：儒教与道教》）。

怎样立定主意，不惑于邪说呢？他认为是“读书”：

候补人员欲不惑于邪说，如讲吃、讲穿、讲排场、讲征逐、讲钻营、讲做官全仗门丁之类皆邪说也，非读书不为功。（《平平言》）

他详细地列出了一份筮仕京师、待缺候补的州县官应该阅读的书目。首先是经史，包括《历代名臣言行录》、《史传三编》、《国朝先正事略》。这些书，讲的都是一些先人的“嘉言懿行、丰功伟绩”，方大湜认为读之可以“渝心性、鼓精神”。其次は历朝官箴，包括：《实政录》、《皇朝经世文编》、《五种遗规》、《福惠全书》、《图民录》、《牧令书》、《佐治药言》、《学治臆说》、《梦痕录节钞》等。方大湜认为这些书，“所录皆良法美意”，读之可以“知得失、别是非。”再次是方大湜所认为的“周礼之书”，包括《大清会典》、《大清通礼》、《学政全书》。

方大湜说：

以上各书所录皆朝章国故。孔子大圣，一则曰吾从周，再则曰吾学周礼。今之会典、通礼、学政、全书即孔子之周礼也。（《平平言》）

最后是法律条文以及一些刑侦技术类的书：《大清律例》、《洗冤录》等。

方大湜给候补时的官员列出的这份书目，说明了两点：第一，他认为对于新任官员而言，这些书籍所讲的知识很重要，第二，这些书籍所涉及的知识是新任州县官所欠缺的。这些书籍所涉及的“知识”，实用性、技术性的内容占很大比重。

然而，即便州县官可以接触到这些来自书本的“实务性”知识，在其上任前“恶补”一番，他们仍然回避不了外行人的身份。

身为一州一县之令长的行政长官既是外乡人，又是外行人，这种极富特色的地方政治形态可以概括为“二外政治”。

首先，刚刚走马上任的州县官是外乡人，这种身份在今天科层制近趋完善的情况下来看，似乎并不足以构成一个困难。但要考虑到清代种种至郡县而止的政治架构，清代地方政府的衙门结构，以及中国所特有的双轨政治中自下而上的一轨，即地方社会中士绅力量的强大，便会意识到“外乡人”为政困难重重。其次，州县官是外行人，他对于自己所要处理的技术性极强的政事一无所知，他缺乏经验，事先

也并没有接受专门的行政能力方面的培训。

在“二外政治”的背景之下，新官上任是颇富戏剧性的一幕。考察州县官走马上任这一既定的程序，我们发现，这一程序除了在一定意义上是制度性的，更包括正式制度之外，州县官所采取的一系列“办法”。这样做的目的不仅仅是关注“办法”本身，我们可以发掘的是在这些策略背后起着支配性作用的结构性因素。同时，将“办法”理解为结构的影子，通过关注“办法”，来把握结构。

另外，要想理解州县官所习读的四书五经与他之后所要涉猎的技术性知识之间的“断裂”，就不得不重新审视这些“知识”对州县官饱满的儒家人格起到怎样的塑造作用。要想从形而上的高度进行自身的人格塑造，形成一种精神气质，借此去处理形而下的具体政务，必然要求州县官将“经术”的精神浸润到“吏事”之中。身为外乡人的州县官莅任他乡，无论是与士绅打交道的方式，还是对士人之士风的强调，都是力图让这些身为四民之首、与自己有着共同“知识”的人，共同参与到化育民风的过程中去。

因此，清代地方政府，以及治理地方政府的各级人员都分别扮演什么角色，是考察清代地方政治秩序不可或缺的要素。惟有此，方可理解莅任的州县官在牧领一方时，如何将其治理置于精神性因素的框架之内。

瞿同祖的《清代地方政府》着重刻画了地方政府中的构成人员，包括州县官、幕友、长随、书吏、衙役的职能，另外还从司法、征税以及其他行政方面描述了地方政府的运作模式。

他认为，清代中国的地方政府是高度集权的。中国的官僚体制由在中央政府控制之下，及它委任的官员管理之下的各级政府组成。州县官处于高级官员的监督之下，没有权力做出重大决策。而其全部的行政运行逻辑是由行政法典调整的。该法典“非常详密，格外追求一致、合理、准确、服从和集权”。他认为，这样严密的规范会带来一个操作性困难，一是条文过于严苛与僵化，不允许州县官做出个人判断或者创设新制；二是没有给地方性差异留下变通的余地。

另外，瞿同祖还从制度运行的角度来看待地方行政。他认为，“服从，是所有官员普遍遵守的价值标准，而且服从本身常常就变成终极目标”。而科层制所固有的这种缺点非常明显地表现在地方行政中。他说，“任何地方的官员都服从着同一套奖惩制度约束；这套奖惩规则造就了官员们谨小慎微的态度和过分关注服从本身”。

我们不得不重视一些小人物。长随、书吏、幕友都在地方行政中扮演重要角色，

而州县官与这些成员维持着两种明显的关系。书吏与衙役是政府雇用的本地人，与州县官的关系是正式的公务关系。幕友和长随与州县官维持的是私人的、非正式的关系。

怎么看待地方政府中同时并存的正式制度与非正式制度，正式成员与非正式成员之间的关系呢？

瞿同祖认为“中国的实际情形似乎表明，这些因素必须放到一个特定的官僚体制中再加考虑。州县官们雇用与他们保持私人性的、非正式关系的辅助职员，也许可以被看做一种策略，用以审查、监督衙中非私人性的正式的集团，这一集团的效能如何全靠这种监督”。另外，他始终认为，“中国政府的效率差，主要归因于组织不善和缺乏协调”，最为明显的例证则是幕友、长随、书吏、衙役之间的职责重叠。

通过上面的叙述，我们可以看出，瞿同祖类似一个现代意义上的制度主义者。他花大量的笔墨讨论了“成规”、“例”等非正式的制度，虽然是作为正式制度的补充出现的，但其对人的行动约束，与正式制度并无二致。在制度主义的视角之下，作者为我们清晰地展现了在地方政治秩序中占据重要位置的那几类人，以及其所承担的职责。但是完全以制度主义的视角来看待地方政治秩序，其弊端也是显而易见的，那是对传统政治中精神性因素的抛弃。过分强调制度以及纪律控制，与儒家化了的传统为政理念格格不入。

另外一些与地方政府相关的研究，是通过分析政府中的某类人，如幕友，胥吏完成的。这些研究较为生动地描述了某类人的出身以及在政府中具体的活动，这对我们理解其在地方政治秩序中的具体位置不无裨益。

在精神性因素的框架之内考察清代地方政治秩序，最终的目的则是更好地理解它。否则，上文所提到的“外行人政治”就只能被说成糟糕的、非理性的；州县官与幕友、长随、胥吏、士绅等一系列在现代科层制精神的框架之内看起来匪夷所思的关系，就会被曲解成“书呆子气的、不实干的和懒惰的文人与邪恶的、狡诈的和不顾道德廉耻的胥吏”^① 的结合（魏丕信，1990）。

然而，在研究中剔除了这种精神性或者说情感性的因素，就等于剔除了中国传统政治的全部。那么这种精神性因素是什么？既然不能将其理解为一个外在变量，这种精神性因素就是具有超越性、模糊性的特征。但是，在事实层面，这种精神因素却体现为一种为政理念，并为士大夫阶层所拥有。本研究所采用的主要文献材料

^① 魏丕信在其著作《明清时期的官箴书与中国行政文化》曾经提及。但对于这一说法，魏丕信本人并不相信。

《官箴书》中，大量的劝诫箴言便十分鲜明地呈现了这种为政理念。这些箴言不管是作者的真实意见，还是虚假的欺世诳言，都体现了正统的、具有内在合法性的为政理念。这种为政理念，笼统地讲，是“有治人无治法”或者说“无治法有治心”的。

二、德治与法治：地方社会治理的微观机制

本文的研究材料主要取自《官箴书》。《官箴书》被称为州县官的行政指南，一般包括两大部分内容，一部分讲抽象的为官之道，另一部分则讲具体的为官之法。为官之道所提及的是州县官的抽象性修身之道，如“正心”、“诚意”等。具体的为官之法则包括：刑名、钱谷、教化等。由于《官箴书》系统收集了这两部分的内容，因此研究它有两方面的重要意义，一方面我们可以看到地方行政的体系和实践，另一方面，“我们可以讨论地方的治理实践与其背后的政治理念之间的关系，即地方官员如何斟酌，在具体的行政中体现出其所熟习的儒家政治观念。具体而言，地方官员在处理政务、制定和执行各种规章制度、对待下属和百姓的态度、处理同僚与上级的关系等这些行政中是否会遵循一些类似的原则？这些原则对地方治理又会产生什么样的影响，出现什么样的后果？”（周飞舟，2010）

魏丕信在对明清国家（主要是清代国家）如何从事救济灾荒，创办和维持大规模的水利工程，经营公共粮仓，促进经济发展等大规模的行政实践进行了深入系统的研究之后，产生了一个深深的疑惑。他不相信这仅仅是危机时期政府活动和效率的“突发”，因为“在任何一种官僚机构（无论是国家的还是私人的、是传统的还是近代的）中，都必定会有大量的日常性事物和低效率——明清中国当然也有这些问题”。“但是救荒运动的组织绝非无中生有，也并非一时之举”，“成功是以高度的有备为前提的。在救荒方面，维持大量的粮食储备当然是关键的任务，同时也是一件复杂而费力的工作。但还不止如此，救济灾荒还需要官员制定大量复杂的规章、履行手续。这些规章和手续是普通的地方行政的一部分，换言之，它们不仅对专家和紧急情况有意义，而且每个地方官员都应当掌握之，以便在必要时执行之”（魏丕信，1990）。

魏丕信认为正是这样的考虑激发了他对《官箴书》的兴趣，并促使他“在日常

行政管理的一般背景下，重新检讨能力、训练、动员等问题”（魏丕信，1990），并由此对传统史学界所总结的明清时期地方官员的总体特点，“冷漠”、“贪婪”和“无能”，产生了深深的怀疑，他说他很难相信“把书呆子气的、不实干的和懒惰的文人，与邪恶的、狡诈的和不顾道德廉耻的胥吏结合起来，就能够颇有效率地统治巨大的中华帝国，使之在相对长的时期内和在巨大的制约和困难中，保持一种相对不错的状态”（魏丕信，1990）。

最后，魏丕信在其一系列研究中发现了这种精神性的因素。他认为，“支持这整个制度的，是其组织和运作手续的极端老练与灵活，与一个由非常专门和干练的官员组成活跃的小群体所具有的进取精神。”而这个活跃的小群体，魏丕信称之为“治国精英”（administrative elite）。这些“治国精英”所体现与倡导的价值观，包括“技术”与“道德”两个方面。

不得不说魏丕信对于地方政治中“治国精英”的“进取精神”的强调是敏锐且发人深省的，但是我们必须注意到一些问题。首先最关键的，他是在何种意义上理解“治国精英”的“进取精神”的？是“尊重、奉献与个人责任的意识”吗？治国精英的精神必须放在中国传统政治的框架之内才可能被理解，否则很容易沦为泛泛而谈的普世价值观。另外，魏丕信在《明清时期的官箴书与中国行政文化》一文中还考察了官僚机构的扩张与《官箴书》刊印数量增多之间的关系，在结尾，他甚至讨论了《官箴书》对于“治国精英”之形成在技术方面的重要作用，这让我们担心他对于“知识”的理解可能也不太符合传统中国的历史情境。

学术界讲述清代新官上任程序的著作不多。仅有的一些，也寥寥数语，零星散落在清代文官制度的相关研究里。从新官上任的角度关注州县官在上任之时所采取的种种具体“办法”以考察清代地方政治秩序的研究更是少见。本文致力于探究新官上任的过程，有其研究过程的意义和研究结果的价值。身为外行人的州县官宦游他乡，刚刚走马上任之际，是一副极具戏剧性的画面。通过研究这个画面，可以更为真切地认识与理解地方政治秩序。

在为数不多的相关著作中，《官箴书》的意义显著。《官箴书》中有一部分专门讲述州县官的莅任程序，比如陈朝君的《蒞蒙平政錄》，方大湜的《平平言》、黄六鸿的《福惠全书》等，其中以黄六鸿的《福惠全书》最为详尽。该书共分十四部，三十二卷，内容涉及州县钱谷、刑名、户口、徭役编审、土地清丈、保甲、教育、荒政、邮政等。其中前两部为筮仕部，讲述州县官在京师掣签至辞朝赴任所历经的

程序及为宦游他乡所做的准备。第三、四、五部则是讲州县官上任之初的所做种种，这其中同样既有程序性的内容，也有非程序性的举措。筮仕与莅任构成了新官上任程序的全部。而在整个程序中，州县官最主要的工作是与各种各样的人打交道。值得注意的是，《福惠全书》在介绍新官上任的程序时，穿插了很多个人的亲身经历。本文主要的写作脉络便是沿着《福惠全书》的前五卷展开的。在描述新官上任的程序时，一方面加入了一些其他官箴书的作者，告诫新任州县官在某个环节应该采取的“办法”，目的是突出州县官采取这些“办法”的普遍性，另一方面也尝试将黄六鸿所描述的亲身经历融进去，目的是让整个上任程序呈现出的不仅仅是一纸刻板的制度。这样做我们可以更好地进入传统的为政理念的框架之内去看待其“办法”，进而理解地方政治秩序的运行逻辑。

在这里，既然穿插了黄六鸿的一些亲身经历，就让我们来简单地看一下他的生平：

黄六鸿，字正卿，号思斋，天德乡人，以学术为经济，初授山东郯城令，改知东光县，特升行人，后御试一等，授礼科给事中，辛未分校礼闱，旋擢工科掌印给事中。癸酉致仕归里。乙酉圣驾南巡，召见，退居后著有《福惠全书》、《唐诗笺蹄》、《纲鉴合纂》、《纪传分编》、《说海骊珠》、《疑字释义》等集行世。（《新昌县志》）^①

黄六鸿在《福惠全书》的自序中写道：

夫是书也，乃政治之事也，而颜之福惠，何居？曰福者，言乎造福之心也；患者，言乎施惠之事也。夫人有是心，而后有是事；无是心，而即无是事。

黄六鸿的意思非常明确，事者，乃心之推，惠者，乃福之实，他强调为政者的不忍人之心。首先，他认为正心是为政的前提。正如王夫之所言：

夫平治天下在乎人君之一心。心以立道，固也。乃以尧、舜之心为尧、舜

^① 见同治年间的《新昌县志》，其是根据黄六鸿之婿吴澹淇所撰《思湖黄公行状》所做的简单归纳。

之道。(《四书训义》)

州县官作为一州一县最高的行政长官，居于高位。而“惟仁者宜在高位。不仁而在高位，是播其恶于众也。”所以，州县官应怀造福之心，所谓造福之心，即是仁心。其次，怀造福之心自然可行施惠之事。即有是心，后有是事。

孟子曰：“徒善不足以为政，徒法不能以自行。”(《四书章句集注·孟子》)

在黄六鸿看来，“善”与“法”并不是目的与手段的关系，二者不存在逻辑上的时间差。“以经术润饰吏事”，所谓“润饰”，亦并非徒有其表的“阳儒阴法”，而是指“吏事”为“经术”所“浸润”。《四书章句集注·中庸》曰：“诚则明矣，明则诚矣。”现实的“法”，即为政所做的一切总是浸润着“善”。理解了这一点之后，“经术”与“吏事”在“正心诚意”的州县官看来，便不存在任何逻辑上的冲突了。在这样的理念之下审视州县官上任时所做的种种，才能在中国传统政治的框架之内去理解地方的政治秩序。

三、筮仕：在京师

(一) 铨选与掣签

夫万里之程，必积于跬步；千仞之峻，必积于培塿。(《福惠全书》)

投牒需铨便是一个初出为仕的读书人迈出的第一步。在京师投牒铨选的程序如下。首先是“谒选”，即到吏部赴选掣签。掣签之前须得投供。然后是掣签。掣签决定着州县官去何方掌印。方大湜将缺差进行了如下分类：

地当孔道，曰冲，政务纷纭，曰繁，赋多逋欠，曰疲，民刁俗悍，命盗案多，曰难。(《平平言》)

如果一个州县官抽中的地方四者兼具的话，可称为“最要缺”；兼具其中三者，可称为“要缺”；兼具两者，可称为“简缺”；四者俱不兼具，则叫作“无字简缺”。方大湜又说，对于初出为仕的人来说，“冲不如繁，繁不如简，简不如僻”，因为“繁缺事多，难于称职，繁而兼冲，称职尤难。简缺事少，易于图功。简而兼僻，图功尤易”（《平平言》）。

繁缺者，事务庞杂，而且不易图功，而简缺的话既不用在应酬上耗费过多的精力，可以更加专注于民生。

黄六鸿初出为仕，所抽到的地方是山东郯城。

郯地当南北孔道，素号冲疲，水旱频仍，复遭康熙七年地震，压死在籍人丁八千余名，而他不与城垣官舍、百姓屋宇倾塌殆尽，以故流亡相继、田地抛荒，正赋节年拖欠、催比无人，邮使往来如织，供应告匮，于是县官屡被参罚，邑务愈致废弛，衿棍把持衙门，胥蠹恣行侵扰。豪衿土棍号称金刚天王罗刹二十四人，分布四乡，三班头役与各房科有执事者，皆其党羽，门子在内宅出八伺候者，皆其耳目，一票出非其使令不敢差，一词兴非其主持不敢告，尤可恨者，花户钱粮年年听其包揽，里社吞声陪纳，官吏少有拂意，挑唆无赖叩阍，动辄拖累多人。

这是份名副其实的繁缺。从黄六鸿到任之后那段关于郯城的描述来看，此地存在以下五个问题：

第一，地理位置不佳。“当南北孔道，素号充疲”。郯城地处交通要道，乃南北必经之地。这对于州县官而言并不是好事。其中最大的问题便是“迎来送往”。

不仅要维护好驿站，饲养好马匹，还要接待过往的上级，对于地方而言这是一笔不小的开支，另外经过此地的上级胥吏还会寻衅滋事，刻意盘剥。

第二，自然条件恶劣。水旱灾害频发，康熙七年还遭遇了地震，压死在籍人丁八千余名。由此导致百姓流离，田地抛荒。

第三，赋税民欠严重。催比无人，政府财政困难，为此政务废弛，县官屡被参罚，就在黄六鸿到任之前，已有四位官员被参罚，且因交代不清，不能还乡。

第四，吏治问题。衿棍串通书吏，胥吏恣意侵扰百姓。

第五，与吏治问题相关，也是最严重的问题，便是“地方势力”，即豪衿土棍

的问题。剡城有二十四个“金刚天王罗刹”，分布四乡，且其势力已经安插至衙门，衙门里执事的头役与门子皆是其党羽、耳目，由此导致的是地方政务的两大职能司法与赋税，不能正常运作。老百姓要打官司，“一票出非其使令不敢差，一词兴非其主持不敢告”，而钱谷方面，“花户钱粮年年听其包揽”。

我们应该认识到，州县官要走马上任的地方，其政治秩序是既定的。所谓既定的有两层意思，一是说这种地方政治秩序先于州县官到来就已经存在了，二是说州县官仅凭一人之力无法改变这种秩序。因为这种秩序背后有着结构性的力量，他可以改变这种秩序的外在表现形式，却无法改变由哪些人占据结构中的哪些位置，因为他也身处这个结构之中。在地方政治秩序中，有这么几群人占据着关键性位置，除了州县官之外，是乡绅、胥吏和衙役。还有一些关键性的角色，在上任之前的这段时间，州县官也要考虑到他们，并须考虑同他们打交道的问题。

对即将上任的地方情况，应在掣签之后就尽可能多地了解。为此，黄六鸿指出，要“查全书”和“访风俗”。

（二）查全书与访风俗

查全书，指的是到户部查阅州县概况。“全书者，州邑钱粮丁口之数，以及起解存留支给各款，具备载之者也”（《福惠全书》）。但是，州县官并不是数字治国专家，他认为单纯从数字上了解一个州县是不够的。

更重要的是“访风俗”。访风俗也就是考察地方的“风气”。

我们需要注意，不能将州县官采取的办法仅仅视为其与地方政治秩序中占据其他关键位置的角色相博弈的手段。否则，他的很多行为就只能被简单地说成非理性的。而整个地方政治秩序也只能说成因为制度不完善，所以混乱的，充满漏洞的，只能用非制度化、私人色彩浓厚的潜规则来填充。这对我们进入精神性因素的框架之内，去触摸真实、丰富、鲜活的历史事实毫无好处。州县官所采取的种种举动浸润着强烈的理念色彩，这一定程度上要求我们首先要进入其精神世界中，并对于中国传统的“政治”有一个不同于现代政治学的判断，即“政治”并不绝对意味着权力的争夺与激烈的冲突。

中国古代儒家“政治”的意义更为宽泛和柔和。《四书章句集注·论语》中有这样一段记载，

或谓孔子曰：“子奚不为政？”子曰：“书云，孝乎惟孝。友于兄弟。施于有政。是亦为政。奚其为政？”

王夫之注解此句曰：

且以是孝友之德施之于家，至和而无争，至顺而无逆，言皆顺也，事皆成也，则一堂之内，父父子子兄兄弟弟，教立而治行矣。由书言思之，古之君子所以表正万方，联合百姓者，此而已矣。（《四书训义》）

通过孔子的话以及王夫之的注来看，在传统政治的框架之内，所谓“政”的意思，就是使不正的人归于正道。实施于整个国家，使一国的人服从教化，固然是为政；实施于一个家庭，使一家的人遵纪守法，也同样为政。

子曰：“文武之政，布在方策。其人存，则其政举；其人亡，则其政息。人道敏政，地道敏树。夫政也者，蒲卢也。”（《四书章句集注·中庸》）

传统政治，就像“蒲卢”^①，化育人心是最重要的。对于这一点，我们应该首先有一个基本的认识。因此，州县官上任之前“访风俗”就显得非常重要。

拜官授职的文书下来之后，既有拜客又有宴会。主要是两类人：

第一，“本地乡绅”。其中有部分乡绅需要亲自到门拜谒。对他们，黄六鸿认为“宜即倒屣，虚心请教”；第二，“地方大老负重望者，亦须谒见。或有招饮，如期恭赴，不特藉申欵接，亦使之得瞻才品”。不管是亲自拜谒，还是招饮，都可以看出这是一些特殊的人，其特殊之处表现在其可以直接与州县官面晤。对于这些在州县官上任之前，就需要反复地与之打交道的人，我们需要稍作细致深入地考察，考察一下“士绅”这个概念到底指的是什么样的一群人；在清代中国，这群人到底有什么特殊性；在整体的社会结构中居于什么位置。

^① 郑玄注：“蒲卢，蜾蠃，谓土蜂也。《诗》曰：‘螟蛉有子，蜾蠃负之。’螟蛉，桑虫也，蒲卢取桑虫之子而去而变化之，以成为己子，政之於百姓，若蒲卢之於桑虫然”（《四书章句集注》）。郑玄强调蒲卢“化”的意思。朱子对于“蒲卢”的理解，采沈括“蒲卢”为“蒲苇”义。朱子曰：“以人立政，犹以地种树，其成速矣，而蒲苇又易生之物，其成尤速也。言人存政举，其易如此”（《四书章句集注》）。朱子的理解更强调“育”。

首先，与州县官一样，士绅也是读书人。让我们看一看他们的出身，看一看到底什么样的人才有资格称为士绅。

“士绅”又被称为“缙绅”，在最初，他只是官员的代名词。自隋唐经两宋至明清实行八股取士的科举制度以来，士绅不可避免地与考试联系起来。士绅的出身来源，有“正途”与“异途”之分。那些通过科举考试的方式成为士绅的途径被称为“正途”，而那些通过捐纳获取功名的方式则被称为“异途”。另外，还有因为荫袭祖辈的功德从而晋身为士绅的，一般也被视为正途（张仲礼，2001）。

其次，如果我们将视域局限在地方政治中，我们可以说，州县官需要打交道的士绅居于本乡，是本地人。当然，按照上面的分类，州县官自己也是士绅的一员，但是在地方政治的框架之内，身为外乡人的他，作为政府官员的身份更为突出。士绅阶层与其乡党之间有着密切的联系，“官绅”与“学绅”都被称作“居乡土大夫”。除了有些人作为幕友受雇到其他地方以外，有功名者通常定居在自己的故乡。相对于流官制度之下调任频繁的州县官而言，士绅与他生于斯、长于斯的家乡有更厚重、深远的关系。

为什么对这些人，黄六鸿要“宜即倒屣，虚心请教”，“或有招饮，如期恭赴”？我们再来看一下的士绅“特权”。

地方州县官都对士绅以礼相待。士绅阶层中较高的士绅（进士和举人）可以和州县官平起平坐，而其中那些具有更高顶戴的士绅的地位则比州县官的还要高。“生员”则是通常被认为比州县官低一等的，被当作“四民之首”。

在缴纳赋税方面，首先，士绅免服徭役，清代摊丁入亩之前，士绅不必缴纳丁税，其次，还可免纳一定限额之下的田赋。摊丁入亩之后，理论上士绅免交丁税的特权消失，但实际上摊丁入亩并未完全执行。虽士绅不得免纳田赋，但往往允许他们拖欠赋款。士绅中某些人还可得到政府给的月例银。

更需要注意的是，士绅的这种特权可以影响到他的族人。顾炎武为此说道：

一得为此，则免于编氓之役，不受侵于里胥，齿于衣冠，得以礼见官长，而无笞捶之辱。故今之愿为生员者，非必其慕功名也，保身家而已。（《顾亭林诗文集》）

我们已经在这儿比较细致地了解了士绅的出身及其“特权”，但是更重要的问

题需要我们思考，即为什么一群读书人会受此厚待？这个问题关系到士绅获得这样的优待及其背后的“合法性”。他在传统政治秩序中的位置如何？对这个问题的回答不能仅仅从权力论的角度出发。士绅是地方政治秩序中的重要角色，其重要性要进入传统的政治理念之内才能被真切地理解到。

另外，我们需要关注州县官与士绅的关系，并时刻提醒自己注意州县官是宦游在外的读书人，记住他上任之初既是外乡人，又是外行人。只有做到这一点，才能意识到州县官作为一个“外”人融入地方的结构性困难，进而思索他到底是不是融入了。很显然，在“国家—社会”的视角之下，他是没有融入的。

这个问题的答案依然牵涉到对古代为政理念的理解。站在具有完满的儒家人格的州县官的角度来看待、回答这个问题，得出的答案比纯粹的外在分析可能更有意义。我们之所以在此处提出这些问题，是因为这所有的一切非常明显地聚焦在州县官与士绅关系的处理上。州县官与士绅是一组对比最鲜明、最奇特的关系。首先，根据上面的讨论，他们属于同一个阶层。州县官本身也是士绅。其次，他们又根本不同，代表着两股具有张力的力量。后者所具有的地方性的宗法特质使他们确实展现出“国家—社会”视角之下，看到的其与州县官合作、冲突的能力。

作为外乡人的州县官，在他乡走马上任之后，是不可能不与这些人打各种各样的交道的。

除此之外，士绅这类角色也能帮助我们在精神性因素框架内理解清代地方治理如何运行，推动州县官实施治理的日常行为背后的重要机制。

费孝通在《中国绅士》一书中对于士绅的地位及其所承担的功能的分析有益于我们形成对清代地方政治秩序更加贴近历史现实的理解。他将士绅置于社会、政治、历史的整个背景以及社会结构的变迁之中去考虑。士绅阶级的发展是一个历史的过程，有时又被称作“士大夫”。在讨论士绅时，费孝通关注道统与伦理的问题，他认为“学者和政治力量之间的关系在历史过程中发生了变化，他们开始从实际政治中分离出来，他们作为伦理路线的保持者，但并不对政治发生积极的影响”（费孝通，2006）。

鉴于此，费孝通提出了双轨政治的概念，他认为“政治体系不可能在一根从上而下的单轨上发展起来。在任何政治体系下，人民的意见都不可能被完全忽视。这意味着必须有某种方式的从下而上的平行轨道。一个完善的体系必须有某种方式的

自下而上的平行轨道。一个完善的体系必须保证这样的双轨”（费孝通，2006）。

在中国，即使最专制的统治也有一些非正式的渠道，人民的意见能够借此通到上层。有两道防线阻止专制君主变为不可容忍的暴君，第一道防线是中国哲学中的无为理论，这是意识形态上的限制；而第二道防线，则限制行政体系的范围，使其以某种方式“悬空”中央权力。因此理解中央权力当局和地方自治社区的结合点则成为理解地方政治的关键。“双轨政治”中自上而下的一轨止于州县。在衙门和人民之间，在“统治者”与“被统治者”之间周旋的是官方的“仆人”。在执行无为政策的政治体制下，地方官没有多少事情做。他们“把大部分时间花在游山玩水或者发展他们的文学才能上”（费孝通，2006）。州县的命令并不是下达到各家各户，而是送到“地方自治单位”，或者称之为“公家”。公家负责照管某社区的公共事务，包括灌溉、自卫、调解人们的争吵等。但是公家的领袖，士绅，是回避任何衙门的官方事务的，取而代之的是“乡约”。若来自政府的政策公家决定不能接受某道命令，则会把命令退回给乡约。同时，公家与政府的非正式谈判同时进行。

关于双轨政治，费孝通强调三点：首先，在传统中国权力结构中，有这两个不同的层次，顶端是中央政府，底部是地方自治单位，领袖为士绅阶级；第二，地方由社区士绅管辖，对于中央政府的权威有着事实上的限制；第三，自下而上的影响机制，为由士绅通过非正式途径，比如自己的亲戚、朋友、同年施加非正式压力发生的。

费孝通先生提出的双轨政治的概念对于我们整体性地理解地方政治秩序、以及州县官、胥吏、幕友、长随等等在地方政治秩序中的位置非常有帮助。我们可以在这个概念之下具体考察他们在政治实践中的关系。

（三）访幕友

在京师筮仕这段时间，除了处理一些程序性的事务之外，还有一些正式制度之外的事情要做。让我们再把目光转移到州县官的“知识”上来。州县官的知识结构非常不均衡，他缺乏实物性、技术性的知识。单纯从功利的制度层面讲，科举考试不考察这些内容。青灯黄卷，皓首穷经，读书人所学的不过是性命之学，是“道”。“学而优则仕”，很少有读书人是因为所学的技术性的“术”而晋升为帝国的正式官员。然而这些知识，对为政一方的州县官而言，确实需要，否则传世的《官箴书》

不会几乎历篇皆用相当的笔墨言及具体的刑名、钱谷之事。同时，这些知识因为具有高度的专业性，是不可能在短时间内骤然习得的，“盖刀篆簿书既未学于平日，刑名钱谷岂能谙于临时？”怎么办？“全赖将伯助兹掌”。所谓的“将伯”就是“幕友”。上文讲到过在访风俗的时候便应该留意这些人。身为外行人的新任州县官要延请这些人，因为他们才是处理行政事务的行家里手。

郭润涛在其著作《官府、幕友与书生——“绍兴师爷”研究》中，力图从社会史的角度对师爷这一职业群体的社会生活予以探讨。郭润涛在书详细描绘了清代幕业的成因及其特点与内容，幕业的人才来源，生活状况，道德规范，生存方式及其命运。正如作者所说，这些幕业人才之所以被称为“官府、幕友与书生”，就在于“幕友”与“书生”被看作是同一事物的两种属性（郭润涛，1996）。幕友在官府中所起的作用，对我们考察地方政府的政治运作大有用处。

延请幕友是“外行人政治”之下产生的最特殊的现象之一。在清代，几乎所有的州县官都聘任过幕友，唯一没有聘任过幕友的可能只有汪辉祖了，可他本人便做过三十四年的幕友。对于幕友的重要性，写作《官箴书》的州县官认识得非常充分。黄六鸿说：

州邑事繁，钱谷、刑名、书启自须助理之人。若地当冲剧，钱粮比较、词讼审理与夫往来迎送，非才长肆应，势难兼顾。

汪辉祖说：

有司之职，礼士勤民，迎来送往，谒上官，接寮属，日有应理公事，簿书凌杂，虽能者亦须借佽幕友。况省例不同，俗尚各别，惟习其土者知之。故到省先宜諮访贤友，聘请入幕。（《佐治药言》）

论及幕友的出身，汪辉祖说：

吾越业儒无成及儒术不足以治生，皆迁而之幕，以幕与儒近也。（《佐治药言》）

既是“儒”，说明幕友首先是读书人。“业儒无成”则是说其“屡试春宫不

中”，一般是其未通过等级较高的考试。大多数幕友为秀才，也有一些是举人，但临时没有官缺，“儒术不足以治生”，出任幕友每年可获得一笔不菲的收入。

另外，幕友要经过专业的培训。清代虽然没有专门教授幕学的学校，但是很多幕友确是通过言传身教的方式来带徒弟的。清代名幕汪辉祖、万维翰便广收弟子，教材便是他们所写的官箴。

汪辉祖说：

幕宾之名，曰刑名，曰钱谷，曰征比，曰挂号，曰书启。其大较也，刑名、钱谷。动系考成，尽人而知其当重矣。（《学治臆说》）

幕友在衙门中帮助州县官处理的是刑名、钱谷等政务。而处理这些政务最主要的出发点则是州县官的考成。汪辉祖认为，一位合格的幕友应该做到“尽心”和“尽言”。所谓“尽心”是说“非徇主人之意而左右之”，另外不能“视主人之休憩漠然”。他说：

士人不得以身出治，而佐人为治，势非得已。然岁修所入，实分官俸，亦在官之禄也。食人之食而谋之不忠，天岂有以福之？（《佐治药言》）

所谓“尽言”，则是说要依据自己的专业知识为州县官陈其利弊，无所隐瞒。在做到了“尽心”与“尽言”之后，“合则留，不合则去”。在汪辉祖看来，州县官与幕友确是有“以义合”的成分。黄六鸿认为择幕友有三条标准，分别为“识”、“才”、“品”。他说：

优于才则擘画裕如，无冗闊之患；敏于识则仓卒能应，无疑缓之误；端于品则腹心与共，无叵测之嫌。三者之中而品为尤要。

择幕友，“才”、“识”自不待言，为什么要最看重幕友的人品呢？幕友与州县官难道不是功能相倚的吗？州县官看重幕友处理专业技术的能力，可以助其“考成”，幕友则寄身于州县官府邸之下，领取不菲的薪俸，得以立命安身，二者各取所需，不就相得益彰，功德圆满了吗？为什么一定要找一个“君子”？黄六鸿的解

释非常直接：

蓋事经商酌，又耳目至近，苟不立品端正，宾主少有失意，辄操其短长，恐吓诈骗，往往有之。故兼长为难，先取品，识次之，才又次之。才识不充犹可羣力相辅，品一不正，虽有才识安足贵乎？

我们当然可以从制度主义的角度来看待他的回答，首先，他认为地方政治制度设计不够完善，因此给非正式制度的运行留出了很大的空间，其次，考虑到州县官外乡人与外行人的身份，掌握专业技术的幕友很容易勾结身为本地人的衙役、胥吏，瞒天过海，徇私舞弊，中饱私囊，架空州县官的权威。

的确，这种州县官的属僚及身边人联合起来架空州县官的事情多有发生，而且在地方政治治理的每个环节都随时可能发生。因此，考虑到种种可能出现的糟糕情况，州县官必须找一个守规矩的“君子”。但这还不能说明另外一个更根本的问题，既然州县官认识到制度不够完善，为何不是去完善制度，密其治人之法呢？在制度主义者看来，这难道不是釜底抽薪的办法吗？或者说是没有意识到这个问题？“徒法不足以政，徒善不可以自行”，孟子的话说明古代的为政者不是制度主义者。既然如此，以制度主义者的目光打量其所为，未免会以辞害意。

方大湜曰：

幕友例案不熟，最误本官。例案太熟，亦误本官。（《平平言》）

幕友“例案不熟，最误本官”可以理解。“例案太熟”，为什么也“有误本官”呢？方大湜说：“往往有与利除弊不可不为之事，而于例稍有窒碍，幕友拘于成例，辄劝本官莫为此等事。全看本官见识如何，担当如何，盖幕友专为本官计考成，本官则应为百姓计身家也。”（《平平言》）

韦伯非常敏锐地发现了中国传统官僚政治中对于技术因素的抑制倾向（韦伯，2010），我们通过分析州县官与幕友之间的关系可以发现这点。美国学者福尔索姆在《朋友·客人·同事——晚清的幕府制度》一书中回顾了中国幕府制度的构成、职能以及清政府对幕府的政策。他从中国传统文化入手，分析了中国传统的社会关

系以及个人与国家之间的关系，然后再将其融入到对曾国藩、李鸿章幕府的研究之中。他认为官员与幕友既是朋友，又是客人，还是同事（福尔索姆，2002）。“客人”最好理解，万维翰在自己所著的《幕学举要》的总论中说：

书馆幕馆较分丰墙，然读书可以进取。然簿书佣值，舍田芸田，经年远客，三径就荒，或亲老无养，或中岁无嗣，或有子乏教，此亦得失相半，余慕游三十载，身心岁月，俱非已有……

客居他乡，他们饱尝寄人篱下的滋味。“同事”的关系，如果不从科层制的角度，单纯考虑幕友所承担的职能，也并非不可以理解。然而二者是不是“朋友”关系，理解起来，则较为复杂，因为在州县官的为政理念与幕友的职责之间存在一股张力。

苏轼在《刑赏忠厚之至论》中说：

《传》曰：“赏疑从与，所以广恩也；罚疑从去，所以慎刑也。”当尧之时，皋陶为士。将杀人，皋陶曰“杀之”三。尧曰“宥之”三。故天下畏皋陶执法之坚，而乐尧用刑之宽。

《书》曰：“罪疑惟轻，功疑惟重。与其杀不辜，宁失不经。”呜呼，尽之矣。可以赏，可以无赏，赏之过乎仁；可以罚，可以无罚，罚之过乎义。过乎仁，不失为君子；过乎义，则流而入于忍人。故仁可过也，义不可过也。

赏罚分明从来不是中国儒家政治的特点，更毋论优点。赏与罚的最终目的是化育人心。赏疑从与，罚疑从去，过乎仁可也，过乎义则不可也。这样做都是为了“结人心”，“厚风俗”。但是对于幕友而言，考虑到主人的考成，则务必做到赏罚分明，断事精准。因此，越优秀的幕友越易有“过乎义”之弊。“同门曰朋，同道曰友”，不仅要有才识，还要识大体，堪称朋友的幕友恐怕百无一二。为此，汪辉祖慨叹“得贤友不易”。

新任州县官在选用幕友时，“至亲不可用事”，汪辉祖说：

谚曰：“莫用三爷，废职亡家”。盖子为少爷，婿为姑爷，妻兄弟为舅爷

也。之三者，未必才无可用，第内有嘘云掩月之方，外有投鼠忌器之虑，又曰：“然则婿与舅犹可用乎？”曰：“否”。特其恩较杀于子，其分较疏于子，或不致十分败坏，尚易发觉耳。然至于发觉，亦复不易收拾。治婿则碍女，治舅则碍妻。隐忍黜逐，已累不可言。（《学治臆说》）

我们在上面提到了中国传统的官僚政治对于技术因素的排斥，也就是说，地方政治并不是排除了感情的纯粹科层制的运作，但是在这里又可以看出所谓的排斥并不等于完全的任人唯亲，感情用事。以幕友以及州县官所聘用身边的其他“家人”（比如长随）而言，一方面，州县官与之建立的不是绝对的上下级关系。州县官称之为“家人”，这本身就有非常强烈的宗法意涵。在州县官看来，自己所聘之人最好和自己有一种亲密的情感性的关系，这样更可靠。但是另一方面，他们又避免任用与自己情感关系最为直接与浓厚的“至亲”。这是为什么呢？汪辉祖给出的解释是“以法则伤恩，以恩则坏法”。瞿同祖称这种现象为法律的儒家化（瞿同祖，2010）。

（四）待胥吏

那么到底何为胥吏？胥吏的具体作用为何？周保明在《清代地方吏役制度研究》详细地考察了书吏和衙役这两大群体形成的制度沿革，为我们理解胥吏在地方政治中所起的所用提供了政治背景。此处我们仍以《官箴书》为主体进行分析。

吏部所发谕单到达即将上任的衙门之后，胥吏们会送来“红批”，这是前任州县官所发。胥吏在很多历史小说、传奇剧本中的形象不佳。他们的名字被简化为“王四香”（往四乡）和“崔德富”（催得赋），“吓唬乡亲是好人，见了老爷变黄狗”。这批人，黄六鸿主张应速速打发回府。

黄宗羲曰：

古之胥吏者一，今之胥吏者二。古者，府史胥徒，所以守簿书，定期会者也。其奔走服役，则以乡户充之。自王安石改差役雇役，而奔走服役者亦化而为胥吏矣。（《黄宗羲全集》）

胥吏主要包括两种人，一为书吏，二为衙役。书吏较之于衙役，地位高一些。按照中国古代政府公务的传统划分，州县衙门的书吏们被分为六房：吏、户、礼、兵、刑、工，分别处理具体的事务及公文。

书吏保存文书的职能使得他们相对于刚刚上任的州县官而言，俨然是行政内行人的角色。律有常规，而例则常常变化。“律乃一代之典章，例为因时之断制”（《福惠全书》）。而这些“因时之断例”便掌握在书吏的手中。律为定数，“律之为书，各条具有精蕴，仁至义尽少解悟不易，非就其同异之处，融会贯通，鲜不失之毫厘，去之千里”（《福惠全书》）。而例则无定规，出入多端，且前后多有抵牾。这种疏漏为书吏操纵常例提供了方便：

铨选可疾可滞，处分可轻可重，财赋可侵可蚀，典礼可举可废，人命可出可入，讼狱可上可下，工程可增可减。使费既贏，则援案以准之，求贷不遂，则援案以驳之，人人惴恐而不能指其非。（《佐治药言》）

书吏们还占有一些有价值的行政信息。比如“赋税簿册”，官方的钱粮册中仅仅是户名，而百姓的真实姓名地址则记录在其自己制作的名册副本中，他们往往秘而不宣。书吏本乡人的身份也使他们易于蒙蔽州县官。有些州县官刚上任时连本地方言都听不懂，为此方大湜在《平平言》中强调作为州县官一定要“晓土语”：

审理词讼，须晓土音。若不晓土音，则百姓虽说得有情有理，问官终茫然莫解。下情不能上达，是非曲直，从何剖断？势必令差役传达。愚憢差役往往传错，伶俐差役又不免增减情节，如之何其可耶？

汪辉祖则曰：

到任时雇觅十一二岁村童早晚随侍令。其专操土音，留心体问，则两造乡谈自可明晰。（《佐治药言》）

衙役的地位则更为低下。他们通常被编为四班，皂班、快板、民壮和捕班。

至若书差本皆无禄之人，亦有家室之累，其供奔走而甘鞭扑者，皆以利来。以家口待哺之身，处本无利禄之地，受不齿辱贱之刑，而其甘如即茅者，固明以弊为活矣。（《不慊斋漫存》）

被派往四乡催科的衙役最容易滥用职权勒索百姓，从中渔利。在处理有关诉讼的案件时，他们也会竭力从逮捕或者传唤的人身上榨取好处。汪辉祖在《学治说贅》中说：

役之贪狡者，命案、讼案及非正盗、正贼藉谕押以恣勒索。每系之秽污不堪处所，暑令熏蒸，寒令冻饿，至保释而病死者不少。

刘衡称这些人为“蠹”，认为他们“不顾急公，只图作弊，不可以理喻，不可以情动，不可以德化，不可以恩结”（《庸吏庸言》），正是因为其在地方政治秩序中所处的位置使其极易作弊。

州县官为政一方不可以依靠胥吏，又不得不依靠胥吏，这是吏治问题的核心之所在。很多《官箴书》的作者都花了很多的笔墨讲吏治的问题。正式上任之后，州县官需要时刻注意着胥吏，防止他们舞弊赢利。同样，衙役也在时刻注意着州县官，并且时刻准备着舞弊赢利。很多州县官甚至强调不能在胥吏面前露出笑脸。

顾炎武评论道“官无封建，而吏有封建”。他们积累了大量的工作经验。这两点使他们拥有得天独厚的利用职责中饱私囊的机会。另外比较有意思的是，衙役在政治身份上是“贱民”，每年的薪俸极少。但是很多人却对这一岗位趋之若鹜，而且多半是有家产之人。之所以这样，有学者指出是因为他们充当胥吏之后，就可以保护自己及亲人的财产了。这一点，和士绅有点相像。在此处，我们应该对“内乡人”与“外乡人”的区别有一个更加具体的、宗法上的认识。在传统政治秩序的框架之内，正是宗法性的力量左右着具体的地方政治形态。

“士皆曰可杀”。全社会已经形成对胥吏不佳的印象，这一点，即使是刚刚上任，对具体政务一无所知的州县官也心知肚明。另外，需要看到的是“君子不器”，越是尽职尽责的胥吏，在儒家政治理念的框架之内就越是“器具性”的“小人”。同“幕友”一样，胥吏的职责与州县官之间也存在着一股张力。

(五) 画凭领凭

赴吏部画凭与领凭，是辞朝之前最后的筮仕程序。所谓画凭是指在用作凭证的官方文书上签字，领凭则是领取该凭证。这一纸凭证，象征着他的新身份。黄六鸿说要“起程悬于项下，暗置胸前，夜则置之枕畔，以防不虞”。之前我们谈到过，地方政治秩序是既定的，它背后结构性的因素并不会因为一个新任官员的到来而发生任何改变。州县官是外来人，他仅仅靠着一纸凭证就可以进入这个秩序中，这说明凭证似乎比他本人还重要。同时还说明这种秩序是可以轻易进入的，但这并不意味着融入。新官上任，作为一个事件，在衙门中可能会热闹一阵，但是基层的百姓对此却漠不关心。在很多理论家看来，州县官是很难融入地方政治中去的，他被视为“国家”力量的代表。但是这都是外部性的视角，抛弃了精神性因素的考虑。

然后是择吉期出发。择定吉期之后，便是辞朝。“皇矣上帝，临下有赫。监观四方，求民之莫。”进皇宫叩别圣上，并感谢其皇恩浩荡之后，州县官便被派往全国的各州各县，这是皇帝的权力所能到达的最远的地方。

临行之前，还要辞别京师做官的故交。“凡要路有相识，恳其致札所辖上司，以求青照。”有人认为，如果要上任的地方有相识的人居于要位的话，应该恳请其关照自己。对于这种说法，黄六鸿不以为然，他说，“若才堪自振，志矢清操，上台定应括目，何须别假声援？倘阘冗无能，簠簋不饰，区区泛嘱，奚裨讥诃？”但是他也并不绝对，如果相识之人与其确实交好的话，也可以相托。

(六) 治装出行

最后便是治装出行。这一天是精心选定的黄道吉日。出行的装备，车马之华朴以及囊橐之丰俭，不同的州县官不一而足。很多官员，不惜举借京债，制备行李百物。黄六鸿认为此举实不足取，他说：

故士君子捧檄方新，以忠君爱民为心，虽衣敝驾羸，亦愈彰其羔羊之节矣。

让我们来看看都有哪些主要的工作人员跟随他一起奔赴他乡。^①首先，会有幕

^① 这幅图景韦伯在《中国的宗教：儒教与道教》中是这样表述的：“官绅带领着他的整个氏族成员、亲朋好友与仆客，到了一个人生地不熟的州省去就任。”

友，最少会是两位，一位掌刑名，一位司钱谷，如果地处冲地，或事务庞杂的话，则会有更多。这是一些行政技术专家，他们同州县官的关系，最为亲近也最为特殊，运气好的话还会有几个可以称之为他的“朋友”。其次，会有家丁和长随。他们是州县官精挑细选出来的。这些人被州县官称为“家人”，他们出现在州县官左右，会承担一系列私人色彩浓厚的公事。正因为州县官所雇用的这批人的数量多寡，使得不同的官员其出行的队伍人数会表现出相当的差异。这种差异在控制了州县衙门事务庞杂与否的因素之后仍然显著。我们来看一下为什么他们会表现出这个差异。

首先是经济原因。州县官补缺之后，会有人送来贺礼，尤其所补是美缺。更有甚者，有人向其殷勤放贷，向其借贷的人里面，有时甚至会有他的幕友和长随，如果幕友与州县官可以建立朋友关系，由此，其借贷行为还可以理解，那么长随的举动则是其心昭然了，因为这是一笔“投资”。黄六鸿以及方大湜等对于这种行为严词警告，切勿轻借。

更重要的是他们对排场的考虑。黄六鸿说，有很多官员认为：“服官伊始，非骑从无以壮观瞻；弹压宜严，非亲丁无以资护卫。”这种想法从州县官身为外乡人的角度来考虑能够被理解。外乡人虽然身负圣命，在正式的行政体系中有其自己的位置，但是他要融入的是一块陌生的地方。这块地方有其既有的地方政治秩序，而这种地方政治秩序对他而言是模糊的、混沌的。他不懂具体的行政知识，所以刑名，钱谷必然得向“老夫子”“每事问”。具体的行政执行得靠书吏与衙役，而这帮人又是一群“小人”。更糟糕的是如果他遇人不淑，所选的身边人“幕友”、“长随”道德品质不过关，他就会处于一种更加孤立的境地，“内衙”与“外衙”里的人会联合起来，欺骗甚至是通过曲解律例的方式来操纵他。所以，新官上任，作为外乡人和外行人，“官威”显得非常重要，也非常微妙。这种“官威”到底是什么性质的呢？是靠什么方式树立起来的呢？

韦伯在《中国的宗教：儒教与道教》中说：“士人的威望并非基于一种由巫术般的咒术力量所构成的卡里斯玛，而毋宁是基于此等书写与文献上的知识”（韦伯，2010），“惟有精通文献与传统的人，才被认为是够资格在仪式上与政治上，正确地指导国内的行政，以及君侯正确地卡里斯玛生活样式的人”（韦伯，2010）。他还说，“如果科举考试的技术及其实质内容，在性质上全然是俗世的，代表一种给士人的教养试验，那么，一般民众对他们（士）的看法就完全是另外一回事了：它赋予他们一种巫术性卡里斯玛的意义。在中国一般民众的眼里，一个高分通过可靠的

候选人与官吏，绝对不仅只是个在知识上够资格做官的人。他已证明拥有巫术性的特质”（韦伯，2010）。我们应该问的是，这种所谓的“巫术性的特质”是什么？应该如何理解？同他们的“知识”有什么关系？

《四书章句集注·论语》中有这样一段记载：

樊迟请学稼。子曰，“吾不如老农”。请学为圃，曰，“吾不如老圃”。樊迟出。子曰，“小人哉，樊须也。上好礼，则民莫敢不敬；上好义，则民莫敢不服；上好信，则民莫敢不用情。夫如是，则四方之民，襁负其子而至矣，焉用稼？”

孟子说：

然则治天下，独可耕且为与？有大人之事，有小人之事。且一人之身而百工之所为备，如必自为而后用之，是率天下而路也！故曰：“或劳心，或劳力。劳心者治人，劳力者治于人；治于人者食人，治人者食于人。”天下之通义也！（《四书章句集注·孟子》）

州县官的“知识”是伦理性的，而非自然性的。费孝通在《中国绅士》中说：“在一个有历史传统的社会里，唯一能真正发生实际影响的不是发明者，而是那些能够引导人们沿着已有的道路走下去的人”（费孝通，2006）。确乎如此，如果我们进入这套传统的政治理念之内，就会发现，州县官“卡里斯玛型特质”的获得并不仅仅是因为占有了这套“知识”这么简单，这同其本人的“修身”，或者说他的“德行”有很大的关系。

黄六鸿对于多募家丁以壮声势的做法仍然不以为意。他反问道：

蹇驴幞被究何损千官箴，尘甑鸣琴亦何嫌于暴客？

又说：

若夫地方守助、出入巡行，自有保甲良法、壮捕诸人在，又奚藉二三无赖哉？

同那些多募家丁以壮声威的官员一样，他也是外乡人。但他似乎表现出更大的勇气，虽然身在他乡，如果地方上自有守助的话，他就不肯借助那些“无赖”的力量。他的自信心来源于何？这仍然是有关官威的问题。

不知道黄六鸿上任的时候是不是真的是“蹇驴幞被”。他所要上任的郯城，就在眼前。

四、莅任：从京师到地方

(一) “宿三”

在从京师奔赴地方的途中，将到任三五日前，州县官已将上任的告示与牌式发与他未来的僚属，告知其具体抵境的时日，并命令所有“合属、官吏、师生、里老人等”至正式上任之期一体参谒，另催取到任应用夫马等项。

他踏入所牧令的疆界之后并不是直奔官邸。要先去城隍庙斋宿，这叫“宿三”。

黄六鸿说，如果确有不便，可以就近宿于公馆，但“城隍拜香”也是必须的程序。据《福惠全书》记载，他在“宿三”之前，还发生了一段插曲。

之前我们提到过，在京师的时候，他已与一部分胥吏打过交道。这些胥吏，据黄六鸿事后的回忆，确切数目为两个，其中一个是“衙蠹土豪”，另一个则是“本邑明经”，这两个人都是郯城二十四大金刚天王罗刹的成员。黄六鸿说，他在接见他们的时候只是“略叙套语，绝不谈及县事”，此后二人便迅即奔回郯城，纷纷告诸邑人“新父母非易与者”，为此，他们还采取了相应的对策。“蠹役争领头批来迎，至是畏缩，更易新充蠹朴者，以其积恶着闻，恐先识已。而新充蠹朴之人，皆其平日所颐指使，谅不敢举陈其过迹也”。但是等这批被精心挑选过的蠹吏再来叩见他的时候，他“以次犒之，即日令回，不留一役，亦绝口不言及县事”。这两个人之所以得出作为郯城新任父母的黄六鸿不太容易相处的结论，正是因为这位未来的县太爷“绝口不言及县事”。

县事对他而言当然很重要，在京师的时候他也曾花很多工夫去“访风俗”，但是他之所以不向他未来的“下属”访风俗，我们应该能猜测到两个原因：一是因为他已经明白，他们这些蠹吏并不可靠。向他们访风俗，实际上是在承认相对于他们，

自己作为外乡人与外行人的天然劣势；问他们县事，无异于“授人以柄”，他们正可以趁机鼓动唇舌，混淆视听；二则是因为虽然这些衙役是在衙门从事公务，但黄六鸿并没有把他们当成自己的“同事”乃至“下属”。他们不识大体，不过是“刀笔吏”，在地位上完全不是同一层次，没有必要同他们言“政事”。正是如此，黄六鸿自然地在他们面前展现出威严。这两个“金刚天王罗刹”的成员肯定也感觉到了这一点。

据《福惠全书》载，黄六鸿五月出京师，六月十八日抵达郊城的红花埠。由于郊城地处冲地，南北各差皆在此换马，遂红花埠不但设有公馆，还有驿局。是日红花埠早已有胥吏等候，并引领这位新任的官员至公馆下榻。不过这位新任父母官确实“不易处”，因为他并不遵行常规。他到达公馆门前，勒辔不入，突然提出要“诣驿局”。当时负责管理驿站的兵书先是不解，随后大惊失色，不过镇定下来之后，便跪倒在地禀告黄六鸿说：“到任三日后，择吉遣牌视驿，此旧例也。”他抬出了“旧例”作为挡箭牌，所谓旧例是指政府的繁复冗杂的规章。这些“旧例”因为胥吏们盘踞职位许久，所以比新任的州县官熟悉得多。吏经常利用新任官员初出为仕的外行人身份，为谋求私利而肆意玩弄规章先例，为此他建议将所有先“例”繁文付之一炬。当时的情形紧迫，黄六鸿自然无暇这么做（事实证明他事后也未这么做）。他先是怒叱兵书：“邮驿与正供并重，今过而不入，安问例乎？”意思是说，邮驿与钱谷一样重要，今日经过驿局却不查看，还问什么成例？然后便策马径直奔至驿局，于是看到了这样一幅景象：

观其棚厂，则风雨不蔽也；验其芻菽，则颗粒无有也。污秽堆积，臭气熏蒸，则蝇蚋聚飞如雾；数马骨立，领脊溃裂，则乌鸦啄食成糜。噫！冯合被参卸事，本道拨役代理，勾通驿书侵克工料，夫牌饲秣又减茭蕎，以故两驿额马一百二十四，仅剩残疲十八骑……

景象非常惨淡。黄六鸿大怒，随即下令锁兵书、马牌^①等，各责三十，负责县驿的头吏见状连忙大呼叩头：“某乃道快王某也！”黄六鸿叱曰：“本道令尔养马，不令尔贼马也。况尔既司县驿，应受县罚。亦重责二十，次日申详本道。且修稟谢

^① “兵书”、“马牌”皆为养马的吏。

罪，不敢以宪役作奸，扦朝廷法！”

黄六鸿十九日在城隍庙斋宿，二十日谒神。在他看来，“宿三”不可不慎。拜诣城隍的前一日，要先拟好誓文，亲笔用楷书将其工整写就，然后授予礼生。黄六鸿所写誓文如下：

惟神正直，造福蒸黎。于昭在上，善恶是司。某来宰邑，黾勉厥心。克殚厥职，无愧鉴临。爰采溪涧，肃将藻苹。神其听之，来格来歆。

在拜见神灵时，这些誓文由礼生展读并焚化。黄六鸿强调，誓文所写内容是用来“明吾志”，并借以自警的，“若以誓为故套，欺人渎神，不如弗用之为愈耳”。据有关资料记载，黄六鸿是一个笃信神灵的人，这一点在他强调上任要择吉期时也可以看到，另外据说他在审判各种疑难怪案时，也喜欢将场地选在城隍庙。

韦伯说道：“中国的城市神不是个团体神，而只是聚落的守护神，并且往往是由城市官员的神格化而来”（韦伯，2010），庇佑的是一方生灵，州县官则是亲民之官。在前面我们讨论过，州县官作为皇帝的派出者，被很多理论家认为是国家力量下放基层的代表。但是，如果我们不简单地将州县官视为国家力量的代表，同时，如上文讲到的，将士绅视为“社会”力量的代表，那么通过这套更高的、直接面向神灵的“仪式”，就他本身而言，他已经融入地方政治秩序中去了，变成了对他上任的地方负有牧令之责的父母官。韦伯意识到了这一点，他说：“官吏的资格也是由卡里斯玛来决定的。在其管辖地区内所发生的不安与动乱——不管是社会性的，还是宇宙性——气候方面的——就证明这名官吏是不受鬼神所眷顾的。这时，也不需要问什么理由，官吏必须辞职去职”（韦伯，2010）。

（二）交盘

新官入境之日，前任官员会委派佐贰官及吏房将印信送至。黄六鸿提醒，启伏验封，开锁启匣之后，要仔细地检查其官印，查看其背面篆文，四角以及印柄有无缺损，如有缺损，验明几处，要记录存案，另要详验是否是本州岛县之印。官印经前任之手传给自己，在接受它时要仔细地审视。同样，对于前任经手的政事有无漏洞，也要像仔细查看前任的官印是否有缺损一样仔细查看。按照大清律例，地方官

离任之时要向新任交代清楚自己的任内之事。所谓交代是指前任卸职时把物务、公物、文书等清点明白，移交给后任，如果所交代事务中，最常见的钱谷之事有所不清的话，前任不得离开。

来看一下前后官员之间的“交盘”。

交盘最主要的是两方面的内容，一是钱谷，二是刑名。这也是地方政府最重要的两大职能。

关于钱谷，黄六鸿说，“夫有司之职、大要钱谷为重。而钱谷之重、祇在催征、比较、折贮、解给、与漕项收兑、数者而已”。钱谷的交代，有四柱之说：管、收、除、在。

管者旧管，即上手存库交与下手者也；收者新收，即上手民欠与本任之经收者也；除者开除，谓经征之照款解给者也；在者实在，谓解给所存在库为下年旧管者也。

对于所接收民欠，应该将民欠册与花户册比照，查对是否相同。另外还要看接征有无未完，补解何项，将实征收与交代册比照。如果交代册某户民欠有登记而实际册没有，是里书作弊。相反，如果实际册有登记，而交代册没有登记，则是户部书吏作弊。征收之数既清，再查起解。钱谷方面，除了地丁银之外，还有其他的税种，如牙税、牛驴渔课契税等，另外再就是驿站马匹，黄六鸿甚至认为：“每匹须亲自点选，令马夫骑试，兽医验看，无病羸？齿小、驰骋快健者，方与收受。”

关于刑名，则是查看本具有无未完钦案，及上司有无未完批审词状等，另外便是刑赃物、罚赎及军器、火药等物。

瞿同祖将清代地方政府称为一人政府，最主要的意思是说其为一人责任政府，这种责任表现为所有的事务最终都要由州县官来承担，从交盘上便可以看出，必须将自己的责任与前任划分清楚（瞿同祖，2011）。黄六鸿说，

新官受事以交代为第一务，而惟钱谷为尤要……若新任瞻顾情面，听受嘱托，轻为收受，日后贻累非浅，故必清查有法、洞晰无疑，而后交盘出结，否则逐款据实详明。非好为苛刻，开罪前寅也。

另一方面，则是对胥吏的处处警惕。“官有迁调而吏无变更”，对一个官员而言，所任州县的风土人情要花一段的时间去了解，而有关政令的推行，少也得有三年才能有效果。除此之外，这种流官制也给吏治带来了比较大的问题，胥吏倚借自己的经验，在新任官员面前玩弄自己的花样。在新官上任之初，交盘之际，也正成了胥吏徇私舞弊的好时机。

黄六鸿上任的郯城，在他之前已有四位官员“彼此不受交代，前后留十余年，苦难殚述”。黄六鸿形容他们“流落旧治，褴褛饥寒，惨同乞丐”。还有一些因交代不清羁留他乡的前任，如若在京师有亲友，而新任官员又才复平庸，会托地方当事，压制新官，逼其配合完成交代。

黄六鸿履任半月之后，“本府委监盘峰令至，鸿即与交代，并申请开、推赠、输助，如前所云者，除一官物故，三官相继旋里”。

事后回忆，他说：“鸿履任半月，虽不敢妄拟仁人，然狐兔之悲，亦有不能恝置者矣。”对于那些捧檄莅任的官员，“有白首寒窗而始沾升斗，有青年挂绿而政理茫然”，因交代未清，沦落至此惨境，“新任犹当怜之”。黄六鸿慨叹：

钱粮因公动用，实有指证者，为之申请，设法开销。考成罚俸，疏漏包赔，原为地方受累，为之劝勉绅衿耆老，量力输助。至于饔飧不给、归里无资，则寅僚推赠，胥役素蒙惠利者，馈送之，俾早释重负，匍匐故乡，复与父母妻孥褰衣聚首，不亦仁人君子之用心乎！

我们之前提到过州县官是一人责任政府的问题，从交盘的具体情节来看，新任对于前任的政事都要检查得非常仔细，但就黄六鸿的做法来看，这种责任绝非仅仅是法理型统治之下，为外在的法规所决定的制约性责任那么简单。

(三) 在衙门

接到官印之后，并不意味着权力的交接正式结束，还要祭拜神灵。最重要的神灵还是地方神即“城隍”。通过授印，皇帝所赋予的正式权力已经得到了。而通过这套仪式，新上任的州县官就不仅仅是皇权下放基层的代表了，他还是与城隍神平行的、在民间守令一方的父母之官。

上任之日，择定吉时，州县官应身着吉服或朝服，去城隍神前行祭礼。祭祀的

牺牲与玉帛，按照旧例操办，先由礼生赞唱，此为献礼，以飨神灵。然后礼生宣读誓文，最后将其焚化。

祭祀结束之后，由执事鼓乐在前，州县官乘舆在后，到衙署大门，再祭仪门及土地祠。这是上任的第一日。这些礼节结束之后，就在这一天，地方上各种各样的角色集中出现了。这些角色有些在前文出现过，他们是我们这篇文章的“主角”，我们曾经着重关注过他们的出身及其一般的职能。现在他们集中出现了，我们需要考察州县官“审视”这些人的态度。

地方政治秩序即是在地方政治结构中占有重要位置的社会角色之间的关系在现实层面的表现，暂时没有比从州县官的角度来审视这种关系更好的方式。首先，我们会切实看到他与其他角色之间存在的冲突与张力。另外，在文章的导论部分，我提到过我们应该将地方政治秩序置于精神性因素的框架之内去考虑，这种精神性因素具有其内在的、正统的合法性。我们从州县官的角度来审视这一切，就会更容易理解这些冲突与张力。当然我们意识到，州县官也是社会结构中的角色之一，单纯从他的角度看待社会结构，不够超脱和客观。同时，我们也应该意识到，他们是作为本地人的身份出现的，同时他们中有一些因为盘踞岗位已久，对政务相当熟悉，甚至可以称之为处理政务的内行人。相对于他们，州县官是“外”人。

行完祭礼之后，州县官与僚属拱手行礼，然后上堂，诸色人役俱于仪门外伺候。“新官升公座，僚属照位次坐”（《福惠全书》）。这批僚属是一些什么人？可以首先与新任的掌印之官共同入堂？他们在衙门中的地位如何？

这批人在实际的政治运行中并不重要，他们被称为“闲曹”或“冗员”，蒋士铨总结其“名为佐宰，擅受则获罪；名曰粮厅，收漕弗与闻”（《福惠全书》）。

衙门里数量最多的还是各种各样的胥吏，他们自这位来自外乡的官员踏入境内的第一刻起，就开始揣度“新任父母”的量之深浅。黄六鸿说：

宅门内外，俱是瞒官之人，钱谷刑名，无非作弊之事，官府稍不精明、或疏防范，未有不通同攫利者。盖衙役跟官、家丁効用，不过借以肥身、优于温饱，不然胡为而抛妻弃子、奴颜婢膝、以趋跄于左右乎？

黄六鸿刚入境视察红花埠驿局的时候，已有一批胥吏见识到他的“不易处”。

针对鄰城的吏治问题，黃六鴻採取了一個舉措。他命令皂頭選出慣于行刑的皂隶八名，并毛頭大板十片進衙，看到此等景象，在場的胥吏皆面面相覩，不知他意欲何為。

黃六鴻命衙門里的衙役過堂，并按照卯簿點卯。卯簿上記錄着他們的年貌、籍貫、住址及服役日期和具體職責。然後他下令关闭東西兩個角門，將各役分成班次，命令他們按照卯簿逐名跪在其面前，高聲念卯簿上自己的年貌、籍貫。就在他們高聲念卯的時候，黃六鴻對他們進行了一番審視，他認為：“彼素為不法者，則言語恇怯，舉止失措，面色宛若死灰。”他在心中默默記下誰貌善誰貌惡。待所有的衙役念完卯簿之後，黃六鴻便命令那些貌惡者來至其前，然後數其罪狀：

爾某事作弊，某官為爾坏，某民為爾魚。爾實逋罪，不容于死。吾今姑示責革，為昔受害者泄憤也！

之後，他命令手持大板的皂隶依其罪責輕重對這些人施刑。該日受杖的衙役共二十余人，其中“逾旬而毙者一，其杖而黜革者五”。而這些人，都是衙門里的頭役，為所謂的金剛天王羅刹的羽翼。據黃六鴻事後回憶，當時“闔邑紳民歡呼稱快，謂鴻之罰與罪協，不爽铢黍”。而他本人也不無振奮：

鴻敢自炫精明，但不破其奸，彼謂天下之官皆可狎侮耳？

黃六鴻身為魏丕信所說的“治國精英”（魏丕信，1990），據他自己所言，未受胥吏“狎辱”，但是他上任之先的四位前任，其之所以淪落到滯留鄰地、形同流丐的慘狀，在很大程度上，正是因為這幫胥吏的“狎辱”所致。

這是所有的州縣官都要面對的“吏治”難題。鄰城這樣一個政務殷繁的地方，客觀上需要大量的胥吏，而正因為政務殷繁，加之胥吏世居于此又盤踞崗位已久，剛剛莅任於此且缺乏政治經驗的新任官員很難對他們形成有效的控制。正如我們前面看到的，州縣官在京師雇用長隨很大的一個目的便是讓他們幫助自己監控“胥吏”，他特別注重他們的外鄉人身份，因為怕其與胥吏相熟，而相互勾結。

为了避免胥吏“狎辱”自己，對州縣官而言，唯一的方式就是打他們板子嗎？

黃六鴻總結出了這幾條避免遭受胥吏“狎辱”的原則：

精明以燭之，法制以防之，必罰以懲之，信賞以勸之，矜恤以體之，至誠以動之。

在場的還有學官與儒學以及士紳。學官也像僚屬官一樣，是在州縣正式設置的官員，一般有兩個，一個是“學正或稱教諭”，另一個則是“訓導”。舊例新官上任三日後需謁儒學。謁儒學的地點是在明倫堂，這是他們講學論道的地點。諸生行禮畢，由善于講學者講書一章。每有“刁僉之區”，生員講書畢，會給新任官員呈詞，或者條陳地方利弊，或者指摘衙役遇犯。黃六鴻認為，這些人假公濟私、希圖報復的居多，收下他們的呈詞，回到內衙之後，再察其言，觀其情。對於那些確為假公濟私者，先不必挂牌批示。而生員所說蠹吏的問題，如果確有其情，也應以另外事由予以查辦，不可完全按照生員所說的施行，以避免“長學校器競之氣”。

何為學校的“器競之氣”？我們看一則劉衡曉諭士人的告示：

士習波靡、不修邊幅、文武生監中惇謹自好之士，固不乏人而夜郎自大。罔循繩墨者正復不少，往往自恃護符欺壓愚民、武斷鄉曲、雌黃其口、虺蜮其心、曲直混淆、是非倒置、因而出入衙門、包攬詞訟、兜收錢糧、擇人飞噬、無惡不為、甚或貪圖鋪啜、或婪得銀錢與己，絕不相干之事，輒敢違禁糾黨公呈，挺身作證，士習頽壞。（《庸吏庸言》）

黃六鴻剛上任郯城的時候，就遇到了一位“雌黃其口、虺蜮其心”的劣衿——“本社民糧百余金悉為包攬，飽之溪壑者二十余年，歷任不敢過問，里社徒受追比”，並且公然毆打里長。面對這樣的場面，黃六鴻“立請教官褫其衣，杖之于庭，而通申各憲”，當時其父與黃六鴻商榷，妄圖為其子開脫：

“抚军某公新任將至。彼乃列鴻多款，令伊親某生示鴻，欲為其子求寬，而坐诬眾戶。”黃六鴻却笑而却之，曰：“鴻果获罪地方，控之宜也。若使挾余枉法，舍有罪以诬無罪，雖增官益秩，吾不為也。況棄職而辱身乎。”

其父恼羞成怒，控告黃六鴻“奇貪異酷”，幸亏这位抚军洞察劣绅之奸，最后将其子流放。黃六鴻调任东光县时，遇到了一件类似的事情，不过黃六鴻并未采取相同的举动。

迨鴻繼補東光，有劣衿某，平日把持衙門，包攬賦稅，無異彼生，其本邑更名地糧花戶半歸劣手，而勦之更名糧獨多。鴻乃令劣姓為催頭，劣一日登堂，面求更令他姓，鴻不許，劣爭辯良久，詞色頗不逊，鴻怒填胸臆，輒欲掀案搥之，因創疇昔彼生之事，屢遏而止，乃好言慰之出，而催頭卒不更。是后更名糧卒如額全完。及鴻離任之日，邑鄉紳士民攀轅泣送者，相望于道，而此生昆弟，亦復携壺榼，飲饯于郊，情頗恋恋。

总结这两次经历，黃六鴻得出如下经验：

处地方公事，如乡邻之释争，使两家之意平，而欣然听处；驭大奸大恶，如上天之生狼虎，不必雷霆下击，辄思殄绝，但使咆哮跳梁之气无逞施，彼将敛足戢尾而退，则善矣。

《牧令书》则说：

地方利弊，生民休戚，非咨訪紳士不能周知。况邑有兴建，非公正紳士不能籌办；如修治城垣、學宮及各祠廟，建育嬰堂，修治街道，俱賴紳士倡勸，始終經理。

我们之前谈到，在传统政治的框架之内，化育人心是重要的。在州县官眼中，“士”为齐民之首，士绅身为读书人，就化育乡民而言，他们的任务是与州县官相同的，且因为其更近乡民，“情更亲，机亦顺”。所以刘衡说：“一乡有善士胜于一邑有好官。”士风关系到地方的风化。而在传统政治的框架之内，评价一个地方治理好坏与否，最重要的便是风化。由此我们应该意识到，士绅在地方政治秩序中的重要性是由其读书人和本乡人的身份决定了的。

五、结语：制度与风气

我们可以认为，新官上任的程序到衙门之后正式结束了。但是我们在这篇文章里所分析的他在具体的治理实践中所要应对的“困难”并没有结束。这些“困难”构成了其治理实践的全部。同时，如何理解州县官的这些“困难”以及他的应对之策，同样构成了我们理解地方政治秩序的全部。

我们是从州县官的角度来看待其上任的程序的。我们看到了在上任之初，他所面对的一系列“困难”。这些“困难”，起初便是由其外乡人与外行人的身份决定了的。他采取的种种办法，背后的确实有结构性的因素，通过把握这种结构性因素，我们可以看出地方政治秩序的大致脉络。身为地方最高行政长官的州县官虽是亲民之官，但其却做不到事必躬亲。

首先，对于政事，他不精通，尤其是新任之官，他需要幕友的辅佐，具体的政令执行，比如刑名与催科，他需要手下的一批胥吏去操办。在流官制的约束之下，“官无封建，而吏有封建”，胥吏多半盘踞岗位已久，经验老到熟练，俨然成为政治“内行人”，面对初来乍到，毫无经验的新任官员，他可以轻易通过操纵成例或者隐瞒信息的手段“狎辱”州县官。州县官募取长随，令其承担行政职能，就是因为这批人相对于胥吏，显得更加可靠，且可以让其帮自己监督胥吏。但事实上，长随勾结胥吏作弊的情形也多有发生。在这种情况下，“官须自作”，地方政府为“一人政府”。州县官的品德与能力直接决定着州县政府的运作。其次，身为一州一县牧令之长的州县官是外乡人，他的权力来自遥远的皇帝。而在地方政治中，士绅的地位举足轻重，他拥有与州县官合作或者冲突的能力。

我们之所以要从州县官的角度来看待其上任程序，目的是将他应对困难的种种策略置于精神性因素的框架之内，确言之，是进入传统政治的治理理念之内去看他所做的一切。在做到这点之后，我们对他所遇到的一系列“困难”才会有更深的、贴合历史实际的理解。这些困难围绕州县官的“知识”与其外乡人的身份展开。

可以认为本文是一种尝试，即能不能不从庸俗化了的理性人的角度来看待州县官所做的一切，同时又避免不切实际的拔高。所谓庸俗化了的“理性人角度”指的是将州县官完全看作以利为利的“小人”，从而将其上任过程中所采取的一系列策略仅仅认作工具理性的。然而，如果置身于中国传统政治的框架之内，我们会看到

有一种更高的理性。“诚则明矣，明则诚矣”，这种理性必然与修身发生关联。而要做到避免不切实际的拔高，则是要关注其行为背后结构性的因素。这种结构性因素使得“吏事”在事实层面必然与“经术”产生紧张关系。但产生紧张关系并不必然意味着“经术”会消磨殆尽于“吏事”之中，或者完全为“吏事”的逻辑所控制。对于理想型意义上的、具有饱满儒家人格的州县官而言，事实恰恰相反。以“经术”润饰“吏事”，恰恰是要将儒家的为政理念融会到政事之中，将“小人”纳入“君子”的逻辑体系中。而这套经术，或者说为政理念，就其本身而言，是高于法令的。

孟子曰：

霸者之民驩虞如也，王者之民皞皞如也。杀之而不怨，利之而不庸，民日迁善而不知为之者。（《四书章句集注·孟子》）

“王者之民皞皞如也”，这样的地方政治秩序并非没有“法”，但超乎其上的则是“风气”。《毛诗正义》曰：“上以风化下，下以风刺上。”《汉书·礼乐志》云：“宜兴辟雍，设庠序，陈礼乐，隆雅颂之声，盛揖攘之容，以风化天下。”当然，“风气”相对于“制度”而言，含混，笼统，模糊不清，且难以捉摸。但要对清代地方政治秩序达成理解，其恰恰是不可忽略的关键。

今人研究过去之世代，所能着眼之最大处，惟制度典籍耳，考察其源流变化固为探究社会史工作之一大任务，然而制度典籍常易，若失去对其背后之精神的深究与追索，制度演变之探究易流于形式。从“风气”而非“制度”的角度去考察地方政治，正是为了更好地把握形式背后之精神性因素，站在具有饱满的儒家人格的州县官的立场之上，以其心为心，也正是为了避免以术废经。谈论“风气”并不必然意味着忽略制度，而是力图转换一种观念，不是用纯然现实的逻辑去解释过去发生之事，用纯然现代人的目光去看待古人运作之政治，这实际上并不现实。同样，也不必然意味着对古代政治持“尧舜禹汤”式的幻象，对州县官持过高的道德理想，这同样也不现实。钱穆在《中国历代政治得失》中谈到“政治制度是现实的，每一制度，必须针对现实，时时刻刻求其能变动适应。任何制度，断无二三十年而不变的，更无二三百年而不变的。但无论如何变，一项制度背后的本源精神所在，即此制度之用意的主要处仍可不变，于是每一制度，便可循其正常轨道而发展。”

是为在形式中求其精神，在变易中求其不易。或言之，在精神中见其形式，在不易中见其变易。

参考文献：

- 艾永明，2003，《清朝文官制度》，北京：商务印书馆。
- 班固，1962，《汉书》，北京：中华书局。
- 方大湜，1997，《平平言》，载刘俊文主编《官箴书集成》，第七册，合肥：黄山书社。
- 费孝通，2006，《中国绅士》，惠海鸣译，北京：中国社会科学出版社。
- 福尔索姆，2002，《朋友·客人·同事——晚清的幕府制度》，刘悦斌、刘兰芝译，北京：中国社会科学出版社。
- 付伟，2012，《文以明道：清代地方政府公文系统研究》，北京大学社会学硕士论文。
- 葛文婕，2012，《放告收呈：清代民事诉讼程式和地方秩序》，北京大学社会学硕士论文。
- 顾炎武，2008，《顾亭林诗文集》，北京：中华书局。
- 郭润涛，1992，《长随行政述论》，《清史研究》第4期。
- ，1996，《官府、幕友与书生——“绍兴师爷”研究》，北京：中国社会科学出版社。
- 贺长龄、魏源，1992，《清经世文编》，北京：中华书局。
- 黄六鸿，1997，《福惠全书》，载刘俊文主编《官箴书集成》，第三册，合肥：黄山书社。
- 黄仁宇，1997，《万历十五年》，上海：三联书店。
- 黄宗羲，2005，《黄宗羲全集》，杭州：浙江古籍出版社。
- 李学勤主编，1999a，《毛诗正义》，北京：北京大学出版社。
- ，1999b，《尚书正义》，北京：北京大学出版社。
- ，1999c，《周礼注疏》，北京：北京大学出版社。
- 刘衡，1997，《庸吏庸言》，载刘俊文主编《官箴书集成》，第六册，合肥：黄山书社。
- 刘俊文主编，1997，《官箴书集成》，合肥：黄山书社。
- 钱穆，2005，《中国历代政治得失》，上海：生活·读书·新知三联书店。
- 瞿同祖，2010，《中国法律与中国社会》，北京：商务印书馆。
- ，2011，《清代地方政府》，北京：法律出版社。
- 苏轼，2009，《邢赏忠厚之至论》，载《苏东坡全集》，北京：燕山出版社。
- 万维翰，1997，《幕学举要》，载刘俊文主编《官箴书集成》，第四册，合肥：黄山书社。
- 汪辉祖，1997a，《佐治药言》，载刘俊文主编《官箴书集成》，第五册，合肥：黄山书社。
- ，1997b，《学治臆说》，载刘俊文主编《官箴书集成》，第五册，合肥：黄山书社。
- ，1997c，《学治说赘》，载刘俊文主编《官箴书集成》，第五册，合肥：黄山书社。
- ，1997d，《病榻梦痕录》，载刘俊文主编《官箴书集成》，第五册，合肥：黄山书社。
- 王笛，2002，《罗威廉著〈救世：陈宏谋与十八世纪中国的精英意识〉》，《历史研究》第2期。

- 王夫之, 2011,《四书训义》, 长沙: 岳麓书社。
- 王亚南, 1981,《中国官僚政治研究》, 北京: 中国社会科学出版社。
- 王一鸽, 2010,《“抚字催科”：清代州县政府赋税征收的实践与理念（1644–1840）》, 北大社会学硕士论文。
- 韦伯, 2004,《支配社会学》, 康乐、简惠美译, 桂林: 广西师范大学出版社。
- , 2010,《中国的宗教：儒教与道教》, 康乐、简惠美译, 桂林: 广西师范大学出版社。
- 魏丕信, 1990,《明清时期的官箴书与中国行政文化》, 李伯重译,《清史研究》第1期。
- , 2006,《十八世纪中国的官僚制度与荒政》, 南京: 江苏人民出版社。
- 锡珍等编, 2002,《钦定吏部铨选则例》, 载顾廷龙、傅璇琮主编《续修四库全书·史部》, 第七百五十册, 上海: 上海古籍出版社。
- 徐栋编, 1997,《牧令书》, 载刘俊文主编《官箴书集成》, 第七册, 合肥: 黄山书社。
- 徐赓陛,《不慊斋漫存》, 转引自瞿同祖, 2011,《清代地方政府》, 北京: 法律出版社。
- 允禩等编, 2003,《钦定大清会典则例》, 载纪昀编《四库全书·史部》, 第六百二十册, 上海: 上海古籍出版社。
- 张仲礼, 2001,《张仲礼文集》, 上海: 上海人民出版社。
- 赵尔巽等, 1998,《清史稿》, 北京: 中华书局。
- 赵世瑜, 1994,《吏与中国传统社会》, 杭州: 浙江人民出版社。
- 周保明, 2007,《清代的地方吏役、地方政府与官僚政治》,《史林》第2期。
- , 2009,《清代地方吏役研究》, 上海: 上海书店。
- 周飞舟, 2010,《“‘经术’与‘吏事’：中国古代的治理实践——官箴书研究提纲》, 载《社会理论：现代性与本土化：苏国勋教授七十华诞暨叶启政教授荣休论文集》。
- 朱庆尊等, 1994,《新昌县志》, 上海: 上海书店。
- 朱熹, 2011,《四书章句集注》, 北京: 中华书局。

作者单位：北京大学社会学系

责任编辑：张彦